



豫剧第一女包公

——访《梨园春》2006年总决赛银奖获得者张玉红

本报记者 史凯 李锴

张玉红以为自己画错了，结结巴巴地说：“我，我……”没等张玉红说完，尚长荣感叹道：“看来，你确实下了不少工夫啊！”原来，尚长荣对张玉红的包公脸谱产生了兴趣，因为这个脸谱来源于京剧。

熟悉戏剧的人都知道，京剧在人物造型、着装等方面称得上是最严谨的，地方戏对此要求不是太高。张玉红为了改变豫剧花脸扮相粗糙的印象，特地买来京剧影碟，将京剧花脸画法定格，用笔画下脸谱，然后在自己脸上反复练习，将造型美观的京剧包公脸谱引入到豫剧中。

才艺展示 尊重历史人物

根据赛程规定，决赛分三轮，其中第二轮为才艺展示，要求选手表演专业以外的东西。在准备节目时，《梨园春》导演觉得张玉红演唱流行歌曲《好汉歌》或《说唱脸谱》的效果肯定很好，但遭到张玉红的拒绝，她坚持要表演京剧《包龙图打坐开封府》唱段。从没学过京剧的张玉红为什么要选唱京剧，令记者不解。张玉红这样向记者解释：“我自小学花脸，其中包公戏最多，20多年未变过。我对历史上清廉、刚正的包公怀着崇敬的心情，不想让包公的形象被破坏。”

为了尊重历史人物，张玉红决定表演京剧。决赛前3天，张玉红买来京剧影碟，临时抱佛脚。河南电视台也积极配合为她找来了琴师。但学了两天琴师说她按豫剧花脸的大嗓唱京剧根本不是味，尤其缺乏京剧那种好似感冒的鼻腔共鸣音，一句话打击了张玉红，也提醒了她。当天晚上，为了得到京剧花脸特有的鼻腔共鸣音，张玉红衣着单薄，站在通风处两个小时，终于将自己冻感冒，“如愿”找到了共鸣音。

夺得银奖 自感压力更重
这次主动找病也让张玉红付出了代价，几次晕倒让她差点不能参加比赛，但她凭着液体仍强打精神坚持到最后。其实，更令张玉红牵挂的是，在她到郑州参加比赛的同时，母亲患重病已卧床不起，很可能连见最后一面的机会都没有了，但比赛临近，如果此时回家她可能再也没有机会站在《梨园春》的舞台上了。

最终，“内忧外患”的张玉红杀入决赛第三轮，一举夺得了银奖，还给市豫剧团带回了由河南电视台发放的8万元奖金。在领奖的时候，张玉红想到病重的母亲，再也抑制不住泪水。

如今，因比赛得到一辆价值6万元的轿车的张玉红并不兴奋。她说：“这个银奖让我感觉肩上的担子更重了，以后只能更加努力地练功、学习，这样才不辜负观众对我的期望。”

（图由本报记者史凯、李锴摄）



张玉红，一名主攻铜锤花脸的女豫剧演员。2006年12月31日，在河南电视台《梨园春》全国专业戏曲演员擂台赛总决赛中，这名来自市豫剧团的38岁女演员的演唱技惊四座，被戏曲评论家和观众称为“豫剧第一女包公”。昨日上午，载誉而归的张玉红接受了本报记者的采访，讲述自己在郑州比赛期间不为人知的故事以及学戏之初的辛酸求艺路。

不求得奖 沉稳面对大赛

去年3月《梨园春》年终总决赛拉开帷幕，张玉红的节目作为市豫剧团选送的5个节目之一。她自始至终就没有把比赛当成一回事，倒不是她不看重这次比赛，而是她对走进《梨园春》有着另一番理解。她说：“我一开始学的就是铜锤花脸，现在有机会走上《梨园春》这个大舞台，我根本就没有想过凭比赛而出多大的名、得多少实惠，就是想通过这个舞台向全国电视观众展示一下豫剧中的花脸演唱是什么样的，让大家看看地方戏是怎样装扮和表现包公、徐延昭等戏剧花脸人物的。”

可能是摆正了心态，从初赛、复赛到决赛，张玉红都表现得特别沉着，这在激烈、紧张的比赛中的确显得很“另类”，也让大赛评委们对其产生了疑惑。一位评委在赛后拉住张玉红禁不住问：“你在比赛时与其他人完全不一样，为什么表现得那么沉着？”也难怪评委们惊讶，张玉红在三场比赛中，甚至都没有回头看一眼自己的比赛成绩。

精益求精 引来名家称赞

在决赛时，河南电视台请来了多位国家级戏曲演员当评委，其中就有铜锤花脸和架子花脸兼优、著名京剧表演艺术家尚长荣。决赛结束后，尚长荣走上舞台，贴近张玉红的脸仔细端详了一番，然后问：“张玉红，你的包公脸谱是谁给你勾（画）的？”

娱情星事

刘欢 说不定会换发型

1月19日，让南京人期待了很久的内地流行乐坛“一哥”刘欢，将率领韩红、戴玉强和张靓颖三位实力派歌手来到五台山体育馆，为南京的观众献上精彩的“情暖南京·百年皖酒”演唱会。

从《少年壮志不言愁》、《亚洲雄风》、《北京人在纽约》到《好汉歌》、《生于60年代》，刘欢的形象始终不变。他那把扎起的长发，跟着他跑遍了全国。而刘欢竟称留长发是为了避免总换发型带来的麻烦。刘欢说：“1994年的时候，我尝试过很多发型，但都不适合我。直到有次要出国演出，因很长时间没理发，头发已经很长了，我干脆就一把扎起来。当时，我感觉还不错，从那以后就一直留长发了。”正是这头长发让刘欢的形象定格。对于1月19日南京的这场演唱会，刘欢是否愿意尝试其他造型，他坦言：“我不会为演唱会专门换发型的，但说不定哪天我会把这头长发给剪了。”

史丽君

李湘 被邀请主持春晚

李湘最近喜事连连，先是嫁北京台主持节目，现在又获邀主持央视春节联欢晚会。

据悉，央视春晚邀请李湘当主持人的原因是她最近人气直升，关注度也很高。请李湘主持春晚，不仅可以吸引更多的观众，也可以打破央视春晚一向偏重北方文化的传统。一旦计划成行，李湘将和其他三位央视名嘴一起在春晚舞台上亮相。

小新

节目没有新意 负面新闻过多

《梦想中国》今年将停办？

近日，第四届中国文化产业新年论坛在北京举行。在讨论电视平民选秀节目的时候，很多学者指出，中国目前平民选秀节目无自主原创品牌。另有消息传出，《梦想中国》因为没有通过广电总局的审批，今年将停办。

原《梦想中国》导演周雅舜指出：“《梦想中国》早该停办了，‘超女’如果不能出新意，也该停办了！”

虽然“霸占”着央视这一最好的电视平台，《梦想中国》的处境却十分尴尬——2005年、2006年在东方卫视与湖南卫视夹击中两度败北。据知情人透露，今年《梦想中国》可能要停办，停办的理由是节目没有新意、缺乏竞争力，且负面新闻太多。与此共命运的是，高博主持的谈话类节目《今晚》也有可能面临停播，还有种说

法是《梦想中国》的利润收入没有达到预期的目标。

由于目前国内的选秀节目鱼龙混杂，而且抄袭的现象严重，因此广电总局将在2007年开展一次大的整顿活动。目前，仅重庆卫视的《第一次心动》和湖南卫视的《超级男声》通过广电总局的审批。

对于《梦想中国》停办，周雅舜说：“《梦想中国》节目的创意没什么问题，但是这样的创意怎么执行下去是有问题的。所以，从一开始这个节目就是带病前行，而且病得还不轻。”而《梦想中国》节目总统筹在接受记者采访时说：“2007年《梦想中国》的计划还没出来，现在就断言《梦想中国》停办还为时过早。”

陈莉

“孕”事直击：

2007年，喜事多多

与往年不同，娱乐圈今年开年即喜气洋洋，蒋勤勤“首当其冲”，于1月8日上午生下一子；台湾歌手孟庭苇也透露预产期为2月；张柏芝的预产期为5月；孙悦的预产期为6月。

蒋勤勤

昨日生下一子

1月8日9时46分，著名女演员蒋勤勤在北京某医院，经剖腹产生下一子，重3850克，母子平安。丈夫陈建斌全程陪伴在蒋勤勤身边。

婴儿胎发黑亮，哭声洪亮，让兴奋得不知所措的陈建斌直说：“这声音完全继承了我这个当话剧演员的爸爸！”

据知情人介绍，蒋勤勤是1月7日在陈建斌及家人的陪同下正式入院的。入院后，蒋勤勤的病房里全天都非常热闹，不断有人进进出出，房间里还不时传出有人在谈论生产后如何调养的问题。1月8日8时30分左右，陈建斌亲自将蒋勤勤推进了产房。此时的蒋勤勤短发，显得很安静。1月8日10时30分，蒋勤勤回到了病房。

张柏芝

预产期：5月

谢霆锋证实儿媳张柏芝怀孕后，1月8日，准爸爸谢霆锋如常开工。据悉，他早已向公司请假，要在今年春节期间陪张柏芝到加拿大待产，届时将安排张柏芝与祖母见面。

在开过家庭会议后，大家一致赞成张柏芝到加拿大待产，主要原因是谢霆锋向来很爱定居当地，已90多岁的祖母，故希望祖母与孙媳见面。到下月出发时，张柏芝已怀孕6个多月，赶得及在安全期乘飞机到加拿大（怀孕超过32周不得上飞机）。

孟庭苇

预产期：2月

日前，有报道称重新复出歌坛的孟庭苇怀孕了，通过B超显示是男婴。丈夫是她的中学同学，婚后丈夫更全职当起了经纪人的职务。

报道称，孟庭苇怀孕后，丈夫一直担心她在路上被人撞倒了，只要有人靠近，他都会拦上来，着急了还会大声吼。

孙悦

预产期：6月

自嫁给北京某电信软件开发公司总裁兼执行官吴舟飞后，孙悦不断被曝出幸福生活的细节。日前，据孙悦透露，她和丈夫一起为腹中的宝宝创作了一首新歌《猪猪宝贝》。“为了宝宝的饮食健康，我每天要吃六顿饭。我最大的心愿就是生个乖女儿。”孙悦说。

本报综合



陈建